

携手共建美丽幸福西藏

——党的十八大以来对口支援西藏工作成就综述

对口支援西藏工作，是党中央从党和国家工作全局出发作出的重要战略决策。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央亲切关怀和坚强领导下，在新时代党的治藏方略指引下，国家加大支援西藏力度，中央部委和全国相关省份对口援藏发挥优势，“组团式”援藏创新开展，极大促进了西藏经济社会发展。广大援藏干部人才正和西藏各族儿女一道，奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章。

殷殷嘱托、催人奋进

西藏，有着全中国的牵挂。

党中央对西藏工作始终高度重视，1994年中央第三次西藏工作座谈会拉开了对口支援西藏的帷幕。如今，走在西藏各地市的大街上，常能见到许多以其他兄弟省份命名的道路：拉萨市有“北京路”，山南市有“湖南路”，日喀则市有“山东路”……一个个路名，正是西藏人民对兄弟省份情感积淀的见证。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央对西藏的发展和援藏工作倾注了大量心血。

2013年3月，习近平总书记在十二届全国人大一次会议西藏代表团参加审议时强调“加快推进西藏跨越式发展和长治久安”。

2015年8月、2020年8月，习近平总书记两次出席中央西藏工作座谈会并发表重要讲话，在中央第六次西藏工作座谈会上，习近平总书记指出，要搞好对口支援西藏工作，优化援藏干部人才结构。在中央第七次西藏工作座谈会上，习近平总书记系统阐释了新时代党的治藏方略，并就援藏工作提出明确要求：“中央支持西藏、全国支援西藏，是党中央的一贯政策，必须长期坚持，认真总结经验，开创援藏工作新局面。”

2021年7月，在庆祝西藏和平解放70周年之际，习近平总书记来到西藏，祝贺西藏和平解放70周年，看望慰问西藏各族干部群众，给各族干部群众送去了党中央的关怀。习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席到西藏庆祝西藏和平解放，在党和国家历史上是第一次，充分表达了党中央对西藏工作的支持、对西藏各族干部群众的关怀。

国家确定了支持西藏的一大批重点建设项目，制定了惠及西藏各族人民的一系列特殊优惠政策。西藏各族干部群众抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，团结一心、艰苦奋斗，各项事业取得全方位进步、历史性成就。

去年7月，在西藏考察期间，习近平总书记亲切会见了援藏干部代表。习近平总书记说：“援藏精神是中国共产党的

一个崇高精神，是中国特色社会主义的一个显著优势。缺氧不缺精神，这个精神就是革命理想高于天，你们在高原上，精神是高于高原的。这个事情必须一茬接一茬、一代接一代干下去。”

一批批来自五湖四海的援藏干部人才，接续奋斗在雪域高原，建设美丽幸福西藏，写下动人的奋斗诗篇。

十年来，援藏干部在维护社会和谐稳

定上勇于担当，在推动高原经济高质量发

展上积极作为，在改善民生凝聚人心上苦

干实干，在促进交往交流交融上用心用情

，助力西藏历史性告别绝对贫困，同全

国人民一道迈入全面小康，阔步奔向第二

个百年奋斗目标。

新时代的西藏，全区社会大局和谐稳

定、经济持续快速发展、人民生活水平全

面提高、生态安全屏障切实筑牢、民族团

结日益巩固、宗教与社会主义社会日趋适

应、边疆巩固边境安全，呈现出一派生机勃

勃的繁荣景象。

携手同心、团结奋进

玉麦，一度是一家三口撑起的“三人

乡”，桑杰曲巴老人和女儿卓嘎、央宗坚守

在这里，几十年如一日放牧戍边。

如今，西藏隆子县玉麦乡已经变成住

有67户240人的美丽家园。

“我们这里的很多基础设施都是湖南

援建的。”玉麦乡副乡长巴桑次仁介绍，3

年来，湖南投入资金1200万元，新建了玉

麦乡史馆、文化广场、消防车库、玉麦小学

图书馆等设施，还修缮了桑杰曲巴老人故

居，重修了约3公里的道路。

2019年7月以来的3年中，第九批援

藏干部人才交出一份亮丽的工作成绩单：

累计落实援藏资金206.31亿元，实施

援藏项目2712个，引进全国各地企业1141

家，累计实施627个乡村振兴项目……

与第九批选派情况相比，第十批援藏

干部人才的结构功能不断优化，进藏接力

工作。其中，精准选派“组团式”医疗人才

292名，选派“组团式”教育人才400名。

“组团式”援藏，正是党的十八大以来

以习近平同志为核心的党中央根据西藏

所需医疗、教育等方面专业技术人才的实

际情况，创新实施的援藏举措。

2015年，医疗人才“组团式”援藏启动。

对口援藏省市多家医院及国家卫生健康委

会直属医院选派骨干医生援藏工作，改

变了过去医疗援藏短期分段的格局。

今年年初，西藏山南市妇幼保健院接诊

孕晚期仅29周的临产孕妇曲珍，当时曲珍情

况十分危急。在援藏妇产科专家和当地医护

人员共同努力下，曲珍最终成功诞下一名

男婴。经过47个日夜的专业诊疗和精心护

理，新生儿逐渐度过危险期。“多亏援藏医

生，孩子才顺利出生。”曲珍激动地说。

生，现在宝宝身体好多了。”曲珍激动地说。

这个早产儿的救治案例，刷新了山南

市妇幼保健院低体重儿成功救治的纪录。

通过医疗人才“组团式”援藏和西藏医

务人员的接续努力，西藏的医疗服务能力

大幅提升；截至2021年底，西藏已实现400

多种“大病”诊疗不出自治区、2400多种“中

病”不出地市就能治疗，全自治区人均预期

寿命从2015年的68.2岁提高至72.19岁。

百年大计，教育为本。2016年，教育人

才“组团式”援藏启动。

天津市“组团式”援藏教师帮助昌都

市实验小学开设了无人机编程、机器人操

作等科创课程；陕西省等地“组团式”援藏

教师推动受援学校和支援学校开展云端

课堂等活动……教育人才“组团式”援藏

开展以来，西藏中小学教育理念、课堂教

学、管理方式发生了深刻变化，学生的综合

素质有了显著提高。

不仅是医疗、教育，党的十八大以来，

随着西藏在高质量发展上取得新的成果，

民族团结工作扎实开展……

第九批山东省援藏干部实施“对标寿光

·高原果蔬产业提升行动”，新建农业科

技创新示范基地；

……

源源不断的支持，正汇聚为建设美丽

幸福西藏、共圆伟大复兴梦想的合力。

民族团结是各族人民的生命线。

对口支援西藏不仅为西藏发展注入了

强大活力，更奏响了民族团结的强音。

3年前，来自西藏那曲市安多县帕那

镇的洛桑，通过考试进入辽宁省盘锦市卫

生健康委员会疾控应急科工作。“在这里，

我学到了许多医疗卫生规范，结识了来自

全国各地的朋友，感受到了中华民族大家庭

的温暖。”洛桑说。

通过就业援藏工作，越来越多的西藏

大学生选择到自治区外就业，促进了各族

儿女像石榴籽一样紧紧抱在一起。

如今，援藏工作正成为促进民族交往

交流交融走深走实的重要载体，进一步铸

牢中华民族共同体意识。

生，现在宝宝身体好多了。”曲珍激动地说。

这个早产儿的救治案例，刷新了山南

市妇幼保健院低体重儿成功救治的纪录。

通过医疗人才“组团式”援藏和西藏医

务人员的接续努力，西藏的医疗服务能力

大幅提升；截至2021年底，西藏已实现400

多种“大病”诊疗不出自治区、2400多种“中

病”不出地市就能治疗，全自治区人均预期

寿命从2015年的68.2岁提高至72.19岁。

百年大计，教育为本。2016年，教育人

才“组团式”援藏启动。

天津市“组团式”援藏教师帮助昌都

市实验小学开设了无人机编程、机器人操

作等科创课程；陕西省等地“组团式”援藏

教师推动受援学校和支援学校开展云端

课堂等活动……教育人才“组团式”援藏

开展以来，西藏中小学教育理念、课堂教

学、管理方式发生了深刻变化，学生的综合

素质有了显著提高。

不仅是医疗、教育，党的十八大以来，

随着西藏在高质量发展上取得新的成果，

民族团结工作扎实开展……

第九批山东省援藏干部实施“对标寿光

·高原果蔬产业提升行动”，新建农业科

技创新示范基地；

……

源源不断的支持，正汇聚为建设美丽

幸福西藏、共圆伟大复兴梦想的合力。

民族团结是各族人民的生命线。

对口支援西藏不仅为西藏发展注入了

强大活力，更奏响了民族团结的强音。

3年前，来自西藏那曲市安多县帕那

镇的洛桑，通过考试进入辽宁省盘锦市卫

生健康委员会疾控应急科工作。“在这里，

我学到了许多医疗卫生规范，结识了来自

全国各地的朋友，感受到了中华民族大家庭

的温暖。”洛桑说。

通过就业援藏工作，越来越多的西藏

大学生选择到自治区外就业，促进了各族

儿女像石榴籽一样紧紧抱在一起。

如今，援藏工作正成为促进民族交往

交流交融走深走实的重要载体，进一步铸

牢中华民族共同体意识。

生，现在宝宝身体好多了。”曲珍激动地说。

这个早产儿的救治案例，刷新了山南

市妇幼保健院低体重儿成功救治的纪录。

通过医疗人才“组团式”援藏和西藏医

务人员的接续努力，西藏的医疗服务能力

大幅提升；截至2021年底，西藏已实现400

多种“大病”诊疗不出自治区、2400多种“中

病”不出地市就能治疗，全自治区人均预期

寿命从2015年的68.2岁提高至72.19岁。

百年大计，教育为本。2016年，教育人